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Církev bratrská v proměnách doby 

 

Milí přátelé, 

dovolte mi, abych Vám nejprve poděkoval za milé pozvání. Zas tak moc často se do Brna 

a vůbec na jižní Moravu nedostanu a těší mě, že mohu být při této slavnosti s Vámi. Rád 

bych také poděkoval svým kolegům kazatelům za těžký úkol, který mi připravili ☺. Měl bych 

představit vývoj naší církve od jejích počátků přes různá období až po dnešek a především 

se pokusit o jakousi charakterizaci těch jednotlivých období, duchovní a teologickou. 

Nepůjde mi tedy o to podat přehled historie CB, faktografické údaje budu zmiňovat v jen 

velmi omezené míře. Úkol se mi i tak zdá obtížný hned v několikerém ohledu. 1. i když se 

dějinami CB trochu zaobírám, nedovolil bych si tvrdit, že jsem specialista, 2. je třeba říci, že 

zatímco existují zpracované pokusy o duchovní profil naší církve v nejranějším období a 

méně již pro období 1.republiky, o 2.polovině XX.století toho mnoho nemáme a i pramenná 

základna, která je obecně k dispozici, je, zdá se, mi menší. S tím souvisí to 3. a to jsou moje 

osobní dispozice. Nevyrostl jsem v CB, uvěřil jsem v Praze na Žižkově až ve dvaceti letech 

v roce 1992. Čili pokusím se dnes také mluvit o době, kterou jste v CB mnozí zažili, ale já 

nikoliv. Tak jen doufám, že nebudete mít pocit, že mluvím o úplně jiné církvi ☺. 

Můj příspěvek má název CB v proměnách doby. To může vzbuzovat představu CB jako 

statečné lodi, která se neohroženě a nezměněna prodírá vzdutým a někdy i silně bouřícím 

mořem časů. To je pochopitelně představa nesprávná. Jednak neodpovídá skutečnosti – CB 

se proměňovala a mění, a to nejen svým názvem. Někdy záměrně, někdy zkrátka proto, že 

se mění doba, ale mění se. A dále - v jistém smyslu se naše církev měnit musí, protože se 

mění doba, a zase v jiném smyslu se CB měnit nesmí, pokud chce zůstat Kristovou církví. 

Výstižně to myslím vyjádřil Alois Adlof v roce 1920, když JČ vydala Komenského edici části 

spisu Jana Lasitského Obraz JB, v předmluvě: „Nemyslíme, že je potřebí všecko tak 

zaváděti, jak to měla Jednota…Časy se poněkud změnily, a je potřebí v těchto dobách 

vycházeti vstříc novým poměrům, a v těchto nových poměrech smět zvěstovat staré pravdy 

evangelia, které se nemění a zůstávají i pro moderního člověka touž potřebou jako tehdáž.“ 

Vydání knihy nemá být chápáno jako předpis pro JČ, ale spíš jako podnět k vážnému 

přemýšlení, „v čem a kterak bychom měli způsob otců následovati a zavésti, abychom mohli 

vykonat lépe poslání svá v národě a oslavit lépe Pána našeho Jezukrista.“1 To by měl být, 

řekl bych, smysl každého – i toho dnešního - historického ohlédnutí. Nemohu si pomoci, 

abych nezmínil krásnou knihu kázání Bohuslava Beneše (předsedy Rady 1955–1975) 

s názvem Nežijme minulostí! Krátký citát z titulního kázání (1947): Minulost cenit jako 

minulost, být za ni vděčni, děkovat za krásné věci, ale nezanedbat pro minulost drahocennou 

                                                
1 LASITSKÝ, J. Obraz Jednoty českobratrské. Praha : Jednota českobratrská, 1920, s.III. 
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přítomnost a nedat se odvést velikým ohledem na minulost od toho, co žádá od vás dnešek 

a zítřek!2 Krásná vyváženost, dodávám já, dítě uspěchané a na minulost zapomínající doby – 

není jedno bez druhého. Bez vděčnosti za minulost nelze zápasit o dnešek a zítřek. 

1. Doba vzniku a stabilizace mladé církve (1868/80-  1919) 

Uvědomuji si, že periodizační vymezení by jistě mohlo být ještě členitější, ale pro dnešní 

potřebu snad postačí.  

Pro charakteristiku tohoto prvního období je asi třeba připomenout, že církev, jejíž 

130.výročí si připomínáme, vznikla jako plod misijního působení a také jistého duchovního 

probuzení. Platí to o obou centrech vzniku – probuzení ve vých.Čechách a Balcarovo misijní 

působení, misijní působení misionářů American Boardu a probuzení v Praze (od 1872). 

Rychlá orientace, čeština, kontakty s ost.misionáři a domácími kazateli a faráři. Veřejné 

přednášky, rodinné nedělní bohoslužby v bytech (s besídkou pro děti!), biblické hodiny 

v týdnu, šíření křesťan.literatury, důraz na osobní vztahy. Dva roky intenzivních příprav, pak 

v roce 1874 Schaufflerovi do Brna (do 1881, pak H.Freytag do 1890), Clarkovi do 

Innsbrucku. 

Nepřízeň úřadů, 1876 zákaz veřejných přednášek (v Brně již o rok dříve), 1879 domácích 

bohoslužeb, intervence EA u císaře, po audienci 6.11.1879 vydán 8.12. ministerský výnos, 

který vše povolil. 

Toto rozhodnutí také otevřelo možnost vyřešit problém, který misionáře trápil již delší 

dobu: do jaké církve či sboru zapojit ty, kteří uvěřili v Pána Ježíše a vlivem svého nového 

přesvědčení vystoupili z církve římskokatolické nebo i reformované a zůstávali církevně 

nezařazení. Po delším přemýšlení a modlitbách se spolu s některými českými přáteli 

3.června 1880 rozhodli učinit krok, který původně rozhodně neměli v úmyslu - založit novou, 

samostatnou církev, které dali jméno SCR. 

Dovolte mi, abych se nejprve pokusil načrtnout hlavní důvody, proč ke vzniku nové 

denominace došlo. Dá se říci, že vpodstatě všechny jsou eklesiologické, mají co do činění 

s chápáním podstaty a poslání církve. Naši otcové vnímali jako důvod k existenci církve a 

k oddělení od ostatních následující skutečnosti („4 artikuly“): 1. členy církve mohou být jen 

lidé obrácení, kteří vyznávají Ježíše Krista jako svého Spasitele a nesou ovoce nového 

života. Vycházeli přitom z reformované teologie, budování církve z opravdu věřících, důraz 

na duchovní probuzenost pro ně byl reformovaný princip. My někdy rozlišujeme 

reformovanou a probuzeneckou teologii – zakladatelé SCR to vnímali jako teologii jedinou. 

Reformovaná teologie je jen tehdy reformovaná, když se projevuje v životě. 2. jediným 

základem a pravidlem víry a života jim bylo Písmo, 3. trvali na konání kázně v církvi, na 

uplatňování Božího řádu, Kristova královského práva v církvi, jinými slovy, na skutečnosti, že 

                                                
2 BENEŠ, B. Nežijme minulostí. 1.vyd. Praha : Kodex, 2008, s.206. 
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křesťanovo vyznání se musí projevovat posvěceným, proměněným způsobem života, 4. byli 

nezávislí na státu. Království Boží není z tohoto světa, stát nesmí zasahovat do vnitřních 

věcí církve. Nezávislost nové církve na státu platila až do roku 1949, kdy ji ukončilo vydání 

komunistických církevních zákonů.  

Je tu především patrné vymezení vůči státem uznané, finančně podporované a 

kontrolované reformované církvi, kde o obsazení nejvyšších církevních úřadů rozhodovali 

vposledku státní úředníci. Biblický princip sborové kázně byl v reformované církvi zastáván 

jen menším kruhem probuzených farářů. Když se jim v roce 1879 nepodařilo prosadit návrh 

na církevní zřízení, které by církev učinilo na státu nezávislejší a v němž by bylo se sborovou 

kázní počítáno, byl to pro misionáře American Boardu další podnět k přemýšlení o založení 

samostatného církevního společenství. Alois Adlof to později vyjádřil těmito slovy: „Z 

pojímání našeho, kdo může být členem, tudíž z našeho pojmu církve a ze zdůrazňování u 

nás obrácení, nového rodu a jistoty spasení, jakož i v provádění kázně plyne ten rozdíl 

prakse církve naší a reformované církve státem uznané, s níž v theoretickém učení 

souhlasíme.“3 Jinými slovy, hlavní výtky Svobodných vůči reformované církvi spočívaly ve 

skutečnosti, že její praxe neodpovídá jejím vyznáním. 

Nutnost do velké míry objasnit a obhájit důvod existence nové samostatné svobodné 

církve a také nalezení vlastní polohy mezi ostatními evangelickými církvemi je poměrně 

silným hlasem, který v hlavních pramenech z tohoto období zaznívá (Nástin dějin, Pravdivé 

slovo o SCR). Je také zřejmé, že tato nutnost byla dána vnitřními i vnějšími příčinami. SCR 

musela čelit kritice z různých stran. Zatímco reformovaná církev viděla v existenci SCR 

tříštění reformovaných sil a někdy i škůdce českého protestantismu, z jiných stran byla 

svobodným vytýkána nedůslednost – v otázce křtu baptisty, v otázce soboty adventisty, 

spolu s jinými musela čelit darbystům, kteří odmítali oprávněnost jakékoliv církevní 

organizace. Mnoho bolestných konfliktů přineslo i začínající letniční (jazykové) hnutí, které 

vedle důrazu na mluvení v jazycích vytýkalo SCR nedostatečný zájem o posvěcení.  

Nemáme tu prostor na podrobnosti, zmíním jen jako příklad řešení otázky křtu nemluvňat, 

které ostatně platí v CB dodnes. Konference v České Skalici v roce 1897 rozhodla, že otázka 

křtu má být věcí svědomí. Pokud kazatel nemá ve svém svědomí svobodu křtít nemluvňata, 

nebo pokud rodiče dětí tuto svobodu nemají, má jim v otázce křtu být dána volnost. Jako 

kazatel, který nemluvňata nekřtí, ovšem musím dodat, že naprostá většina tehdejších 

delegátů konference byla pro křest nemluvňat a i většinová praxe byla taková, že se 

nemluvňata křtila. Pravdivé slovo z roku 1911 konstatuje dokonce, že „křest dospělých 

                                                
3 ADLOF, A. Nástin dějin svobodných církví křesťanských zvláště pak Svobodné reformované církve 
české. 1.vyd. Praha : KSM, 1905, s.164. 
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vymizel téměř úplně.“4 Nicméně bratří chtěli napořád klást důraz na vnitřní proměnu srdce, 

křest Duchem, znovuzrození: „Velice se bojíme, když v církvi Kristově se klade takový důraz 

na zevnější znamení.“5 (x baptisté)  

Ale pojďme alespoň stručně ještě k dalším charakteristikám tohoto období. Jistě bychom 

toho mohli uvést mnohem víc, ale alespoň letmo... Předně, nové společenství mělo výrazný 

misijní záběr. Na počátku mělo pouhých 12 členů, ale po prvním roce existence již 63, po 

deseti letech asi 300. Kromě Prahy a Brna se misijní působení rozšiřovalo i do dalších míst – 

jmenujme alespoň namátkou: Stupice, Tábor, Písek, České Budějovice, Česká Skalice, 

Vinohrady, Náchod, Hradec Králové, Plzeň, Smíchov, Trutnov, Husinec, Vídeň, Hrubá Lhota 

(do konce století) atd. V roce 1892 se k církvi připojil také metodistický sbor v Kladně, 

v témže roce také došlo ke smíření a spojení sborů v Bystrém. Výrazným misijním počinem 

bylo založení Křesťanského spolku mladíků v roce 1886, který měl i poměrně velký 

ekumenický přesah. Početně dokonce rostl rychleji než církev – za 1.rok 160 členů, za 10 let 

456. Zvěstování evangelia, dobré zprávy o spasení v Pánu Ježíši Kristu bylo rozhodně 

nejdůležitějším důrazem. Když Alois Adlof v Návodu ke křesťanské práci jmenuje pět 

podstatných věcí, které charakterizují pravý křesťanský život, zmiňuje také „vroucí lásku a 

touhu po získání duší, vroucí vášeň sloužiti někomu, aby našel Ježíše.“6 

Druhým zřejmým důrazem i silnou stránkou SCR je skutečnost, že nepůsobí pouze 

zvěstováním evangelia, ale z obrácených lidí vytváří společenství služby a lásky. 

Neponechává ty, co uvěřili jim samotným, ale tvoří z nich sbory, společenství bratří a sester, 

kteří jsou povzbuzováni k aktivní službě jeden druhému i světu kolem. Až do roku 1904 měla 

církev čistě kongregační zřízení, byla tedy tvořena společenstvím nezávislých sborů řízených 

staršovstvem, nicméně s růstem církve a rostoucím počtem sborů sílilo vědomí, že je třeba 

zdůraznit také sborovou sounáležitost. V roce 1904 byl přijat návrh vypracovaný A.Adlofem, 

F.Urbánkem, A.Clarkem a J.Porterem, který Konferenci přiřkl pravomoc přijímat usnesení 

závazná pro všechny sbory a ustanovil jako výkonný orgán konference církevní výbor, 

v němž byli zástupci misijní organizace a tři na jeden rok volení kazatelé. Tak církev získala, 

můžeme říct, ještě určitější správní či instituční strukturu. 

Další významné rysy, které ostatně zůstávají typické i v dalších obdobích, zmíním už jen 

heslovitě. Výrazná péče o mládež (KSM). Sociální práce (např.1888 spolek Domovina, 1904 

sirotčinec Chvaly, pak i další pobočky, starobinec). Literární a vydavatelská činnost (Betanie, 

Mladý křesťan). Úsilí o vzdělávání kazatelů i sborových pracovníků  (1886 dvouletá biblická 

škola). Důraz na duchovní zpěv (Křesťanský kancionál). 

                                                
4 Pravdivé slovo o Svobodné církvi reformované. Praha : Nákladem Církevního výboru SCR, 1911, 
s.54. 
5 Pravdivé slovo o SCR, s.V. 
6 ADLOF, A. Návod ke křesťanské práci. 2.vyd Praha 1997, s.20. 
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Samozřejmě ani v tomto prvním období se církvi nevyhnuly události a skutečnosti méně 

šťastné a požehnané. Pražský sbor již po třech letech existence prošel bolestnou roztržkou 

způsobenou především ambicemi kazatele J.Novotného. A i na jiných místech leckdy 

docházelo k rozdělením a sporům způsobeným nejčastěji lidskou nepokorou, vzpurností a 

nedostatkem lásky. Na Konferenci v roce 1918 F.Urbánek položil otázku Proč nerosteme? 

(tj. proč jsou nás za 40 let jen 2000). Nastiňuje možné odpovědi a nakonec ukazuje vnitřní 

důvody a z nich konstatuje na prvním místě: „Začínám s tím nejbolestnějším: naše historie 

vykazuje slušnou řadu sporů a hádek…“7  

2. Období svobody za 1.republiky, doba nacistické o kupace a násl. roky (1919–1948) 

Jak ale ukazuje i období následující, zdá se, že zápas s hrozícím duchovním i mravním 

zvlažněním jednotlivců i církve byl do jisté míry přítomen v každé době existence naší církve. 

A zdá se, že každá doba měla svoje odstrašující příklady. „Opustili jsme tu první lásku… 

Důsledek toho jest ztráta missijního ducha… Dalším důsledkem je pak slevování ze zásad 

Božích, tj. nesouhlas našeho života s naším vyznáním… připodobňování se světu, nekázeň, 

nekázeň i v rodinách kazatelů, nevděčnost…“8 (1918) „Ale podržme si zrcadlo i my věřící. 

(1938) Jak se musíme stydět za mnohé, malichernými hovory strávené hodiny, jak jsme 

málo péče věnovali Bibli, modlitbám a práci. Tolik zanedbaných úkolů a ty ztracené pozice! 

Zmocnila se nás jistá mdloba. Duch světa vnikl nejen do řad mládeže, ale i do řad starších 

členů…“9 Požehnaná délka existence naší církve nás může svádět k tomu, abychom se při 

pohledu na minulost až příliš oddávali romantickým představám. Může nám to připadat tak, 

že CB minulosti je pro nás vzor a příklad, a můžeme si ji začít snadno idealizovat. Ale – když 

se trochu začtete do historie a pramenů, bude vám to zřejmé: CB vždy byla tvořena lidmi 

hříšnými, omylnými a leckdy i všelijak nezralými a soběstřednými… Když čtu třeba už 

zmíněná kázání B.Beneše, často mě napadá, jako by jeho doba bojovala s podobnými 

problémy jako my dnes. Z toho smíme jistě čerpat povzbuzující poznání o velikosti Boží 

milosti! 

Období první republiky je předně obdobím nečekané svobody a první léta po převratu 

1918 jsou v Čechách i na Moravě dobou obrovského duchovního i společenského kvasu. 

Hnutí Pryč od Říma vyvedlo z katolické církve desetitisíce lidí a evangelické církve se ocitly 

před netušenými možnostmi náboru nových zájemců. I JČ (nový název od 1919, jím se 

církev i jménem přihlásila k odkazu české reformace, jistě i pod vlivem již zmíněné národně 

vzedmuté doby), byla v tomto velkém pokušení otevřít se těm, kteří často spíš z politických 

důvodů opustili církev katolickou. Nicméně můžeme říct, že v tomto pokušení – vpodstatě 

pokušení opustit svoje eklesiologické, vyznavačské důrazy, církev obstála se ctí.  

                                                
7 Kazatel František Urbánek. 1.vyd. Praha : Oliva, 1999, s.81. 
8 Tamtéž. 
9 Tamtéž, s.94. 
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Naopak lze říct, že 20.léta minulého století se vyznačují jistou tendencí ještě zřetelněji 

obhájit a zpřesnit vyznavačskou, probuzeneckou pozici. „Vroucně pak si přejem naplněni býti 

mocí s výsosti, abychom národu svému zvěstovali evangelium o spasení v Kristu Ježíši. 

Návrat ke Kristu je věcí pro nás nejdůležitější. Zvěstovat to životem i slovy a tvořit krásnou 

církev Pána Ježíše v národě našem pokládáme za své poslání."10 (Prohlášení Rady JČ 

1919) Jednota tedy zpevňuje vlastní pozice. I onen odkaz ke staré Jednotě bratrské je 

vlastně program větší vyznavačské určitosti a také novým zdůrazněním potřeby hlubšího 

posvěcení a rozvoje duchovního života. Jen pro přehled: 1920 Lasitského Obraz JB, 1922 

F.Urbánek: Jednota českobratrská, 1924 Z dějin staré Jednoty, 1922 Komenského Praxis 

pietatis. V roce 1923 pak s největší pravděpodobností A.Adlof vydává Katechismus 

biblického učení a v témže roce vychází i apologetická brožura Jednota českobratrská 

bývalá SCR. Namísto překotného přijímání nových členů z řad těch, co vystoupili z církve 

katolické, zavádí JČ trojí stupeň členství (1926 nové Vyznání a Řád): čekatelství, přípravné 

členství a členství plnoprávné. Čekateli se mohou stát ti, kdo hledají duchovní zkušenost 

obrácení ke Kristu a stojí o společenství bratří a Božího lidu. Takoví mají být vyučováni 

v biblickém učení a zásadách Jednoty. „Když pak čekatelé vyznají, že dosáhli z milosti 

hříchů odpuštění, jistoty spasení a nového života, mohou se státi členy přípravnými. 

Přípravní členové, kteří se osvědčili, mohou potom přijati býti jako řádní členové do sboru.“11  

Ve vztahu k ostatním církvím si Jednota v tomto období udržuje řekněme kritický odstup. 

Nicméně v roce 1919 bratři doufali, že se podaří pod jménem JČ a odkazem na starou 

Jednotu sjednotit věřící křesťany z řad ochranovské JB, baptistů i probuzených kruhů 

reformovaných a luterských. Základnou měly být již zmíněné 4 artikuly. Svolaná „porada 

věřících“ ale nepřinesla úspěch a je asi třeba znovu konstatovat, že další roky přinesly spíš 

odstup od ostatních a zpevňování vlastních pozic. Když např. v roce 1927 vzniká Svaz 

evangelických církví, JČ se nepřipojila... 

Začátek 20.let přináší rovněž nové konflikty s letničním, jazykovým hnutím. V roce 1920 

byl do církve přijat sbor v Myslíkově ulici v Praze, který vytvořili ti, co se v roce 1908 odtrhli 

od pražského sboru. Zdálo se, že bude možné spojit i s nimi síly k evangelizaci. Nicméně 

vztahy se velmi záhy znovu vyostřily, když přes všechny dohody začali stoupenci letničního 

hnutí v církvi šířit svou zbožnost a především učení letničního kazatele Paula, že křest 

Duchem svatým přivádí člověka k hlubšímu posvěcení, až k bezhříšnosti. To pochopitelně 

vedlo místy i ke křiklavým mravním selháním a roztržkám. Na návrha A.Adlofa a jeho sboru 

proto Konference v roce 1923 připojení Myslíkovy ulice zrušila. Tím ovšem napětí 

neskončilo, protože někteří členové nepřerušili spojení s letničními a byli kázněni nebo 

z církve vystoupili. Těchto oddělených členů se začal ujímat klatovský sbor ve snaze, aby 

                                                
10 Jednota českobratrská bývalá SCR. Praha : V.Horák, 1923, s.6. 
11 Vyznání víry a řád Jednoty českobratrské. Praha : Jednota českobratrská, 1927, s.9-10. 
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nezůstali mimo církev. Věc se nepodařilo urovnat smírně a klatovský sbor byl dán do kázně 

a když ani po roce nezměnil svůj přístup, byl v roce 1925 vyloučen ze svazku sborů JČ. Ke 

smíření došlo až o pět let později. Žižkov – zrušení stanice v H.Počernicích. 

Léta třicátá přinášejí v otázce vztahů k ostatním církvím znatelnou změnu v přístupu. Ve 

vztahu vůči ČCE měl zřejmě velký význam rostoucí vliv výrazného teologa J.L.Hromádky, 

který na základě podnětů teologie K.Bartha přináší výrazný kurz revize některých liberálních 

východisek a také větší otevřenost pro pietistické a probuzenecké důrazy. Hromádkovy 

přednášky na HBF byly radou JČ doporučovány kazatelským kandidátům, některým se 

otevřela i cesta ke studiu na fakultu. Výrazným zastáncem změny kurzu byl František 

Urbánek a byl to mj. i jeho vliv, který způsobil, že konference uložila Radě, aby zahájila 

jednání o vstupu do výše zmíněného Svazu evangelických církví. Stručně by se asi dalo říci, 

že zásady zůstávají stejné, ale roste otevřenost vůči druhým a ke spolupráci s nimi. 

Druhým výrazným momentem konce dvacátých a třicátých let je i směřování k ještě větší 

nezávislosti na zahraniční misii. Podle Řádu z roku 1926 je zástupce misie členem Rady, ale 

rozhodování již leží plně v rukou Konference a Rady. Neméně důležitou stránkou věci byla 

ale i finanční nezávislost na zahraničních prostředcích. Většina sborů byla v záležitosti platů 

kazatelů dlouhou dobu závislá na příspěvcích z ústředí, kde se scházely dary členů, ale i 

citelná podpora ze strany misie. Teprve hluboko ve třicátých letech se církev soustavným 

úsilím postavila cele na vlastní nohy a stala se finančně soběstačnou. To již ale byly na 

obzoru stíny nad existencí samostatného Československa. 

Doba okupace znamenala výrazné omezení činnosti na vykonávání bohoslužeb, misijní 

činnost byla skoro zastavena, časopisy byly zakázány a i publikační činnost byla okupační 

správou velmi omezena. Sbor na Podkarpatské Rusi se rozpadl, na Slovensku byla JČ 

zrušena. Bratislavský sbor se musel spojit s maďarskou Reformovanou církví, jiné sbory 

s baptistickou církví. Vedení církve bylo sledováno i vyslýcháno gestapem, tajemník Rady br. 

Josef Cvrček byl v roce 1944 za poskytnutí pomoci Židům zatčen a uvězněn 

v koncentračním táboře v Dachau. Výrazným počinem, vpodstatě pololegálním, bylo vydání 

Bible kralické v roce 1940, což zajistilo dostatek Biblí pro dobu války. Nemalou posilou byla i 

brožurka s názvem Slova potěšení s povzbuzujícími verši na každý den v měsíci. V roce 

1940 se církev ještě odvážila uspořádat sjezd mládeže v Brně a biblický kurz na Valašsku. 

Doba poválečná pak přinesla nový nádech ke svobodě, byť ne nadlouho. Sbory na 

Slovensku byly obnoveny, rozvíjela se misijní aktivita a záhy se vyskytla silná potřeba 

nových pracovníků. I proto církev v Kutné Hoře otevřela vlastní biblickou školu s internátem. 

Jistě stojí za zmínku fakt, že škola měla výrazný mezidenominační přesah. Začala opět 

vycházet církevní periodika. Zdálo se, že po šesti letech strachu a úzkosti bude možné vše 

znovu úspěšně rozvinout, ale přišel únor 1948 a s ním příchod nové totality. 
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3. Období komunistické totality (1948 – 1989)   

Změna politické situace po nástupu komunistů k monopolní moci zcela pochopitelně 

zasáhla život a působení naší církve ve všech oblastech. V roce 1949 byly vydány církevní 

zákony, kterými si komunistický stát osoboval absolutní kontrolu nad církvemi. JČ musela 

v roce 1951 projít tzv. systemizací sborů, což v praxi znamenalo ustanovení počtu sborů, pro 

něž bylo schváleno místo kazatele. Reálně tento krok přinesl nucené snížení počtu sborů 

z 39 na 28, tedy o jednu třetinu! Veškeré aktivity církve spadaly pod ostrý dohled státu, 

církevní tajemníci rozhodovali o všech skutečnostech (např. udělení souhlasu kazatelům 

k vykonávání kazatelské práce, souhlas s mimořádnými shromážděními, službě kazatele 

z jednoho obvodu v obvodu jiném, kandidátkám staršovstva apod.). Kandidátka pro volbu 

členů Rady musela projít schválením, státní úřad pro věci církví musel schválit řád církve, 

vyznání apod. To nemluvím o systému kontroly založeném na udavačství a spolupráce 

s StB, šikanování všeho možného druhu a jiného byrokratického omezování. Kromě přímé 

perzekuce (věznění po vykonstruovaných procesech – A.Voříšek, B.Schneider, J.Polanský 

aj.) zakoušela velká část členů existenční potíže různého druhu (zákazy povolání, přijímání 

dětí na školy apod.). Aktivita při duchovní výchově mládeže byla mnohdy přitěžující 

okolností. Spolky mládeže byly zakázány, stejně jako časopisy pro mládež a organizování 

letních táborů mládeže či dorostu. Již v roce 1948 byly zastaveny některé časopisy, v roce 

1950 pak vydávání Pomůcky k dennímu čtení Písma, o rok dříve kalendář Mír a v roce 1951 

i hlavní časopis Českobratrská rodina (obnovit ji bylo možné až v roce 1968). Byla zrušena 

sociální práce, zlikvidována biblická škola v Kutné Hoře. 

Na druhou stranu se řady JČ rozrostly o příslušníky některých menších skupin, které 

vlivem církevních zákonů ztratily nárok na samostatnou existenci (letniční spolek Tábor, 

sboreček v Úvalech, Rozhodní křesťané z Těšínska, část členů spolku Modrý kríž na 

Slovensku aj.). Početně měla církev v roce 1950 8251 duší (5021 členů, 2038 dětí a 1192 

čekatelů a přípr.členů). 

V roce 1952 byla vydána Ústava JČ, která reagovala na změněné poměry, ale snad lze 

říci, že co do duchovních a teologických důrazů nepřináší nějaké podstatné změny. 

V polovině 60.let proběhly poměrně intenzivní rozhovory s Jednotou bratrskou ohledně 

případného spojení obou církví, ale ztroskotaly na odlišném chápání církve a členství v ní. 

Pokročilejší byla jednání s baptisty, po dohodách naše církev dokonce předložila 

ministerstvu návrh federace, v níž by obě církve měly dále svůj vlastní ráz, ale baptisté svůj 

návrh nakonec nepodali.  

V roce 1967 vyšla církev vstříc již delší dobu zejména ze Slovenska a Těšínska znějícímu 

volání po změně názvu a po průzkumu a různých návrzích Konference v Brně přijala název 

dnešní, tedy Církev bratrská. 
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I v tomto období se církev musela vyrovnávat s učením, které jí nebylo vlastní. Opakovaně 

byly řešeny otázky nastolené letničním hnutím, zvlášť v souvislosti s připojením těšínských 

sborů s mírně letniční zbožností. Církev opakovaně potvrzovala ochotu počítat s Duchem 

svatým, hledat duchovní probuzení a žít z něj a uznávala potřebu zmocnění Duchem svatým 

ke službě, ale odmítala extrémy a jevy, které chápala jako nebiblické. Křtu v Duchu svatém 

rozuměla a rozumí jako znovuzrození. Zásady CB nicméně jednoznačně konstatují zaměření 

důrazu: „Nejde nám o termíny, nýbrž o věc samu, kterou považujeme za důležitou, a chceme 

za zmocnění a naplnění Duchem ve svých sborech prosit.“12 V 70.letech čelila náporu 

Branhamova učení se zvěstí o zproněvěřilosti stávajících církví a Kristova příchodu v roce 

1977. Od konce 70.let se církev vyrovnávala s vlnou charismatického hnutí, které zejména 

na přelomu let 80. a 90. přineslo v mnoha sborech bolestná štěpení a roztržky. 

Publikace 120 let v Božích službách celé období komunismu charakterizuje mj. nadpiskem 

Boží věrnost nad naší nevěrností… Konstatuje, že CB nešla v období totality cestou 

viditelného odporu. Ale zároveň dodává, že z Božího slova církev zaslechla, že víc se sluší 

poslouchat Boha než lidi, a tomu se většina bratří a sester podřizovala a různými způsoby na 

sebe brala Kristův kříž.13 

4. Období svobody (1990-2010) 

Dvacet let již naše církev opět žije ve svobodném státě. Přestože, jak se zdá, už i 

předchozí zmíněné období teprve na hlubší analýzu čeká, nemůže nezaznít otázka, kde a 

jak si stojíme my dnes. Kdybychom si představili jakousi pomyslnou křivku duchovní vitality 

CB, směřovala by vzhůru směrem k růstu, nebo dolů, k úpadku? Přiznám se, že se 

neodvažuji vyslovit svůj soud. Zcela jistě však platí, že o podobě budoucnosti se rozhoduje 

dnes. Proto bychom i při všem kritickém nahlížení minulosti měli zůstat především 

sebekritičtí. Vždyť pokud nás, naši generaci CB přežije, bude to jen a pouze Boží milost. To 

je žert jen napůl, teologicky to myslím naprosto vážně. Dovolte mi, abych se tedy raději místo 

spíše povrchního pokusu o analýzu posledních let pokusil předložit důrazy, které mám za to 

nejen patří k rodinnému stříbru naší církve, ale jež si také potřebujeme znovu a nově osvojit. 

1. Návrat a nové objevení reformačních (českých i evropských) kořenů a reformované 

tradice, z níž CB vyrostla a jež ji vyživovaly po celou dobu její existence (reformační solas). 

2. Nové ohledání důrazu na duchovní probuzení. Ó, vylej proudy mohutné na tuto zem, 

plnost dej, po níž se stýská, plnost dej Ducha nám všem! A.Adlof, KK č.226. Bojím se, že my 

dnes hledáme plnost mnohdy jinde než naši otcové. Netoužíme po plnosti, po jediné 

skutečné plnosti. Mimochodem zase, je to důraz reformační a reformovaný. Nelze být 

reformovaný a nebýt probuzený. Potřebujeme obnovu k oné vroucí vášni sloužit někomu, 

aby našel Ježíše. K zápasu o tento svět. 

                                                
12 Zásady Církve bratrské. 2.vyd. Praha : Oliva, 1997, s.41. 
13 120 let v Božích službách. 1.vyd. Praha : Sbor CB v Praze 1, 2000, s.8. 
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3. Nový důraz na život z Boha. Adlofův křesťanský, silně christocentrický hedonismus, 

který nalezl Krista, zdroj živé vody, a nechce z něj přestat pít. Ježíš, Ježíš, jenom Ježíš. 

(J.V.Kovář) 

4. Písmo, Boží slovo jako intelektuální i emocionální autorita. Uznávat autoritu jeho pravdy 

radovat se v ní. 

5. Nový důraz na posvěcení jakožto radostnou odpověď vděčnosti Bohu za spásu v Kristu. 

Radost z ústupu a potlačení zákonictví, ale jasné nebezpečí laciné milosti. Milost jako 

permanentní analgetikum, které nabízí úlevu, ale neléčí. Milost Boží je klíčové slovo. Jestli ji 

budeme přijímat skrze víru, jestli budeme otevření Boží milosti, jestli Pánu Bohu budeme 

vděční zamilost evangelia, jestli budeme žít z milosti nebo vlastních sil, jestli budeme žít 

milostí mezi sebou, jestli ji budeme zvěstovat světu. Jestli nás Boží milost promění v nové lidi 

a nové společenství. B.Beneš: S milostí Boží si nelze hrát! Milost Boží můžeme buď chtivě 

popadnout a draze si jí vážit, chopit se jí u víře a dát se tou milostí prostoupit a 

zachránit…anebo platí to druhé, že milost Boží bereme nadarmo, a pak je naše vina tím 

těžší a náš stav tím zoufalejší, i když o tom ani třeba nevíme!“14 

 A tak tedy, milí přátelé: Bude pro nás Boží milost laciná, nebo drahá? Děkuji vám za 

pozornost.  
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